
총평 
수고하셨습니다.
이번 하반기 국가직 영어시험의 특징을 간략히 말씀드리면, 어휘와 문법의 수준은 평이한 수
준으로 학생들이 정규반이나 어휘 시간에 많이 외웠던 appease 나 문맥으로 추론가능한 문장
이 출제되었습니다. 문법도 기본반 정도의 수준으로 출제되었지만 wh가 의문사로 쓰이는 경
우를 묻는 문제가 그나마 난이도를 가진다고 보겠습니다. 독해는 개별문장의 난이도 보다, 일
치와 빈칸이 3문제씩 출제되고 학생들의 접근이 상대적으로 용이한 주제, 주장, 제목, 요지 문
제가 출제 되지 않았다는 점입니다. 따라서 실제 문제 난이도에 비해 학생들이 체감하는 난이
도는 쉽지 않았을 것이라고 봅니다. 최근 영어시험의 경우, 독해에 비중을 두는 경향이 뚜렷
하므로, 하반기 지방직을 준비하는 학생이나 내년을 준비하시는 학생들은 독해에 비중을 조금 
더 두시기를 권해드립니다.
다시한번 학생들의 노고에 박수를 보냅니다. 

1. (정답) ④
(어휘) arrange 준비하다 customs office 세관
(해석)
Mary: 안녕, James. 어떻게 지내?
James: 안녕, Marry. 오늘 뭘 도와줄까?
Mary: 이 소포 보내려면 어떻게 해야 하지?
James: 고객서비스센터의 Bob한테 이야기 해보는 게 어때
Mary: Bob의 번호로 전화를 해봤는데 아무도 받지 않더라고.

2. (정답) ②
(어휘) at lease 적어도 cup of tea 좋아하는 것 costume 의상, 복장 the lost and found 
분실물 보관소
(해석)
A: 와! 긴 줄 좀 봐. 최소 30분은 기다려야 할 거 같아.
B: 네 말이 맞아. 다른 놀이기구 찾아보자.
A: 좋은 생각이야. 나 롤러코스터 타고 싶어.
B: 그건 내 취향이 아니야.
A: 그러면 후룸라이드는 어때? 그건 재미있고 길도 그렇게 길지 않아.
B: 좋아! 가자!

3. (정답) ③
(해설)
① become은 불완전 자동사로 뒤에 보어가 와야 한다. 보어가 popular라는 형용사의 형태로 
바르게 사용되었다. 또한 관용표현 word of mouth는 ‘입소문’을 의미한다.
② must-see는 ‘반드시 보아야할’의 의미의 형용사이다.
③ promise는 ‘약속하다’를 의미하며, compromise가 ‘타협하다’를 의미한다. 따라서 
promise를 compromise로 고쳐야 한다.
④ 명사 뒤에 to부정사가 형용사적 용법으로 쓰였다. (기출문제 변형) 



4. (정답) ④
(해설)
① When the dinner was ready~를  분사구문으로 전환한 형태이다. 접속사인 When을 생
략하고 주어인 the dinner가 주절의 주어와 일치하지 않으므로 남겨둔 후, 동사인 was, 즉 
be동사에 ~ing를 붙여 분사구문으로 바르게 전환하였다.
② 가장 주의해야할 문제이다. 여기서 who는 의문대명사이고, that 은 지시대명사이지 관계
대명사가 아니다. 또한 tell 은 구별하다라는 의미로 쓰였다.
③ proves는 ~로 판명되다라는 의미로 쓰이면 뒤에 형용사 보어를 취할 수있다. 보어인 fatal
이 형용사의 형태로 바르게 사용되었다.
④ To control the process and (to) making improvement~의 병렬구문에서 to가 생략된 
것으로 보아야 한다. to부정사가 명사적 용법으로 사용되어 주어로 온 형태이다. to뒤에는 동
사의 원형이 와야 하므로 making이 아니라 make가 되어야 한다. (making → to make)

5. (정답) ③ (appease = soothe = pacify = assuage = alleviate)
(어휘) drift 멀어지다 pagan 이교도 spirit 영혼, 정신 appease 달래다 no longer 더 이상 
~가 아닌 treat 대접, 환대 apprehend 체포하다, 이해하다 pacify 달래다 provoke 자극하
다, 유발하다
(해석) 요즘 할로윈은 이교도와 가톨릭에 근거를 두고 있던 뿌리와는 거리가 멀어졌다, 그리
고 우리가 달래는 영혼은 더 이상 죽은 이의 영혼이 아니다. 굶주린 영혼은 대접을
요구하는 분장한 아이들에 의해 대체됐다.

6. (정답) ② 
(해설) 숙어문제는 단어를 그대로 해석한 후 문맥에 맞추면 쉽게 해결된다. 
(어휘) make light of ~을 가볍게 여기다, 경시하다 make as effort 노력하다 
(해석) 나는 보통 내 문제를 가볍게 여기고 이것은 내 기분을 더 좋게 한다

7. (정답) ③
(어휘) quintessential 전형적인 promotional 홍보의, 선전용의 informal 비형식적인
(해석) 패스트푸드 체인점의 홍보 덕택에 햄버거와 감자튀김은 1950년대에 전형적인
미국식 식사가 되었다.

8. (정답) ③
(어휘) peek 살짝 보이다 lurk 숨어 있다 geologist 지질학자 in charge of ~를 맡아서 
expanse 넓게 트인 지역 crust 층, 표면 subcontinent 아대륙 submerge 물에 잠기다 pull 
the plug 플러그를 뽑다
(해석) 지질학자들에 따르면 Zealandia라고 불리는 오랜 기간 감추어져 있던 대륙이 뉴질랜드 
아래에 숨어있다. 하지만 아무도 공식적으로 새로운 대륙을 명명하는 일을 하지 않았기 때문
에, 과학자들은 궁극적으로는 스스로 판단을 해야 할 것이다. (①) 지질학자들로 구성된 한 팀
이 Zealandia가 약 4백 9십만 평방 킬로미터에 이르는 대륙 지각으로 된 연속적인 광활한 공
간이라고 주장하면서, 새로운 대륙에 대한 과학적 문제를 해결하려 노력하고 있다. (②) 그것



은 대략 인도 아대륙의 크기이다. 다른 대부분의 물에 잠기지 않은 대륙과는 달리, Zealandia
의 약 94 퍼센트가 대양 아래에 숨겨져 있다. (③) 뉴질랜드, 뉴칼레도니아와 몇몇의 작은 섬
들만이 파도 위로 살짝 보인다. 그러한 작은 지역들을 제외하고, Zealandia의 모든 부분들은 
대양의 아래에 잠겨 있다. (④) “만약 우리가 전 세계 바다의 플러그를 뽑으면, Zealandia가 
주위 대양 지각 위로 약 3000미터 솟아 있다는 것이 명백해질 것이다.”라고 한 지질학자는 
말한다. “만약 해수면이 없었다면, 오래 전에 Zealandia는 대륙이었다고 인식되었을 것이다.
(해설) 문장 넣기는 지시사, 관사, 대명사가 핵심 포인트다.
주어진 문장은 뉴질랜드와 뉴칼레도니아, 그리고 몇몇 작은 섬들만이 파도 위로 살짝 보인
다는 내용이다. 주어진 문장의 the waves는 ③ 다음 문장의 the ocean과 이어진다. 또한 
those tiny areas가 힌트가 되는데 주어진 문장의 only New Zealand, New Caledonia and 
a few small islands를 가리키므로 주어진 문장은 ③에 들어가는 것이 가장 적절하다.

9. (정답) ④
(어휘)
exponential 기하급수적인, 엄청난 wane 줄어들다 preponderance 우세함, 더 많음 optics 
광학 hydrostatics 정수 역학 harmonics 화성학
(해석) 17세기의 초반 수 십 년 동안은 지구와 하늘의 이해에 있어 과학적 혁명이라고 보통 
불리는 과정인, 엄청난 성장이 목격되었다. 대학에서 아리스토텔레스의 철학에 대한 오래된 
신뢰는 급속히 줄어들었다. 자연 철학에 관한 아리스토텔레서의 이론에서는 천체의 움직임은 
그들이 가진 네 가지 요소(흙, 물, 공기, 불)의 양에 의거하여 '가볍게' 설명되었고, 각 요소
(별)들은 그들을 구성하고 있는 주어진 요소들의 우세 여부에 따라서 그들의 '원래'의 위
치를 향해 올라가고 내려간다. 자연 철학은 숫자가 길이나 기간 등의 측정할 수 있는 외부
수량에 적용될 수 있었던 광학, 정수 역학, 그리고 화성학과 같은 ‘혼합된 수학적인’ 과목들
과 항상 대비되었다.
(해설) 일치 문제는 항상 보기를 먼저 점검한 후 지문과 비교한다. 
④ 마지막 문장에서 자연철학은 측정할 수 있는 외부 수량에 숫자들을 사용하던 ‘혼합된 수
학적 주제’들과 대조되었다고 하였으므로 ④는 글의 내용과 일치하지 않는다.

10. (정답) ①
(어휘)
biochemist 생화학자 chronic 만성적인 relocate 이전하다 rodent 설치류 maze 미로 
transmit 전염시키다
(해석)
방치나 학대와 같은, 인간의 초년기에 스트레스가 많은 경우에 성인기 심리학적 영향을 끼칠 
수 있다. 새로운 연구 결과들은 이러한 영향들이 그들의 아이들과 심지어 그들의 손자들에게 
지속될 수 있다는 것을 보여준다. Tufts 의과 대학의 생화학자인, Larry James와 Lorena 
Schmidt는 청소년기의 쥐들에게 7주 동안 정기적으로 새로운 우리에 이동시키면서 만성적인 
사회 스트레스를 발생시켰다. 그 후 연구자들은 이러한 스트레스를 받은 쥐들이 성인기에 얼
마나 오랜 시간 미로의 열린 공간에서 시간을 보낼 수 있는지와 그들이 전에 만난 적 없는 쥐
들에게 얼마나 자주 접근하는지를 설치류의 불안에 대한 일련의 실험 기준을 이용하여 시험했
다. 수컷 쥐들은 그렇지 않은 반면에, 암컷 쥐들은 대조 동물과 비교하여 더 많은 불안 행동



을 보여주었다. 그러나 두 성별의 후손들 모두 더 많은 불안 행동을 보여 주었고 청소년기에 
스트레스를 받은 수컷 쥐들은 심지어 이러한 행동 패턴을 그들의 손녀들과 증손녀들에게 물려
주었다.
(해설) 제시문에서 가장 일치하는 것을 묻는 문제는 글의 주제와 일치시키면 된다.
① 두 번째와 마지막 문장에서 청소년기의 스트레스가 아이들과 손자들, 심지어 증손자들에
게까지 전달될 수 있다고 하였으므로 본문의 설명과 일치한다.

11. (정답) ④
(어휘) get away 도망치다, 벗어나다 get down 내려가다 get ahead 성공하다, 앞지르다 get 
over 극복하다
(해석)
- 그녀는 최종 결정에 실망했지만 그녀는 결국 그것을 극복할 것이다.
- 내가 그녀의 사망 충격을 극복하기까지는 오랜 시간이 걸렸다.

12. (정답) ②
(어휘) interactive 쌍방향의 computerized 컴퓨터화된 availability 유효성, 유용성
(해석)
어느 시대나 근면한 개인들은 삶을 더 쉽게 만드는 편리함을 끊임없이 만들어낸다. 바퀴
의 발명에서부터 백열 전구에 이르기까지, 발명품은 사회를 앞으로 나아가게 했다.
(A) 게다가 쌍방향 미디어는 강사에게 질문을 하거나 이메일을 통해 다른 학생들과 의견을
교환하는 데 사용될 수 있다. 그러한 컴퓨터화된 강의는 학생들에게 이전에는 이용이 불가
능했던 지식에 대한 접근을 가능하게 한다.
(B) 한 가지 최근의 현대 발명품은 컴퓨터인데, 그것은 사람들의 삶의 많은 부분들을 향상
시켰다. 이것은 특히 교육의 분야에서 정말 그렇다. 고등 교육에 대한 컴퓨터 기술의 한 가
지 중요한 효과는 강의의 이용가능성이다.
(C) 컴퓨터 네트워크 발달의 결과로, 학생들은 많은 대학들의 강의들을 동시에 얻을 수 있
다. 그들은 이제 디지털 화면 앞에 앉아서 다른 대학에서 이뤄지는 강의를 들을 수 있다.

(해설) 순서는 제시문 뒤에 오는 내용이 일반적으로 예시나, 부연설명이 우선적으로 온다.
주어진 문장 One recent modern invention을 통해 그러한 발명품 중 하나인 컴퓨터의 예
시를 드는 (B), 대학들의 강의를 여러 곳에서 컴퓨터를 통해 들을 수 있다는 점이 as a 
result of the development of computer networks로 제시된 (C), 컴퓨터를 이용한 수강에 
있어서의 또 다른 장점이 In addition으로 연결되어 나와 있는 (A)로 이어지는 ② (B) - (C) 
- (A)가 가장 자연스럽다.

13. (정답) ③
(어휘) undergraduate 학부생 equipment 장비 laboratory 실험실 extent 범위, 범주 loan 
application 대출 신청
(해설)
① allow는 5형식 동사로 뒤에 목적어와 목적보어가 오는데, 목적보어는 to부정사의 형태로 
사용된다. 따라서 allow가 수동태로 사용될 경우에는 be allowed to부정사의 형태가 되어야 



한다. 따라서 to는 전치사가 아니라 to부정사의 to이므로 using이 아니라 동사원형이 되어야 
한다. 또한 equipments는 절대 불가산 명사이므로 equipment로 고쳐야 한다. (using → 
use, equipments → equipment)
② 전치사구인 of Mary’ knowledge와 on various subejcts를 제거하면 주어는 extent가 
된다. 따라서 동사는 단수형인 astounds 가 되어야 한다. (astound → astounds)
③ 가정법은 시점을 먼저 판단한 후 규칙을 대입한다. 어제 그녀가 집에 없어서 방문하지 못
했다는 과거 사실에 대한 반대를 가정하는 것이므로 가정법 과거완료를 써야 한다. ⌜If+주어
+had+p.p., 주어+조 동사의 과거형+have+p.p.⌟의 가정법 과거완료가 바르게 사용되었다.
④ 대출 승인은 ‘승인되지 않은’ 것이며, approve는 타동사 인데 뒤에 목적어가 없으므로 수
동의 형태가 되어야 한다. 대출 승인이 거절된 것을 알리게 되어 유감이라는 의미이므로 
regret+to부정사의 형태는 바르게 쓰였다. (approved → been approved)

14. (정답) ③
(어휘) suffer from ~로 고통받다 financial 재정적인 independent 독립적인
(해설)
① for는 '일반적인 시간의 길이' 를 의미하는 반면 during 은 '특정한 기간 동안' 을 의미한
다. 6주라는 일반적 시간을 의미하므로 for를 써야 한다. (during → for)
c.f) for five years, during summer vacation
②suffer가 ‘~고통받다’를 뜻할 경우에는 뒤에 from과 함께 와서 자동사의 형태로 사용된다. 
suffer from은 ‘~으로 고통받다’를 의미한다. 자동사이므로 목적어가 없어 suffer는 수동태가 
될 수 없다. 능동의 형태로 고쳐야 한다. (is suffered from → suffered from)
③ not(never) so much as ‘~조차도 하지 않다’를 의미하는 관용구이다. 
④ 형용사 부사는 동사가 결정한다. ‘재정적으로 독립적이 되는 것’을 의미하므로 financial이
형용사인 independent를 수식한다. 따라서 financial은 부사의 형태가 되어야 한다. 
(financial→ financially)

15. (정답) ②
(어휘)
be in danger of ~할 위험이 있다 working-class 노동계급의 bookworm 책벌레 decisive 
결정적인 stigma 오명, 낙인 stuck up 거드름 피우는, 거만한, 우쭐대는 hospitable 친절한 
inexperienced 미숙한, 경험이 부족한
(해석)
인종적으로 섞인 시카고 마을에서 중산층 유대인으로 자랐기 때문에 나는 이미 매일 훨씬 거
친 노동계층의 소년들에게서 맞을 위험에 처해 있었다. 책벌레가 되는 것은 단지 그들에게 나
를 때리는 데 결정적인 이유를 제공할 뿐이었다. 독서와 공부는 여자아이들에게나 허용되는 
것이었다. 그러나 그들(여자아이들) 역시 “우쭐댄다”는 낙인이 찍히지 않기 위해서는 지나치게
똑똑하게 보이지 않도록 주의해야만 했다.
(해설) 빈칸주변과 주제와 일치시킨다.
중산층인 내가 공부를 하면 다른 노동계층 소년들에게 맞았다는 내용으로 보아 빈칸에는 ②
intellectual 이 들어간다. 



16. (정답) ④
(어휘)
satellite 위성 fall out of …로부터 떨어지다, 밖으로 나오다, 빠져 나오다 afloat 뜬, 떠 있
는 delicate 세심한, 민감한 spiral 나선형으로 되다, hang out 견디다, 지탱하다 straight 
and narrow 바르게 shut off 멈추다 intensify 강화하다
(해석)
당신은 우리에게 “무엇이 위성이 하늘에서 떨어지지 않게 하나요”라고 묻는다. 지난 50년 동
안, 2500개 이상의 위성이 첫 번째 위성을 따라 우주공간으로 갔다. 무엇이 그것들 모두가 떠 
있게 하는 것인가? 그것은 중력의 끌어당기는 힘과 위성의 속도 사이의 미세한 균형이다. 위
성은 기본적으로 계속 떨어진다. 이상하지 않은가, 그렇지? 만일 그들이 정확한 속도로 움직
이고 있다면 그들은 지구의 곡선이 그들로부터 멀어지는 것과 같은 비율로 떨어진다. 그것은 
우주 공간으로 더 멀리 달려가거나 지구로 회전하면서 떨어지는 대신 그들은 이 행성 주위의 
궤도에서 버티는 것을 의미한다. 위성이 똑바로 바르게 유지하기 위 해서는 종종 조정이 필요
하다. 지구의 중력은 어떤 곳에서는 다른 곳에서보다 더 강하다. 위성은 태양이나, 달, 심지어 
목성에 의해 당겨질 수 있다.
(해설) 빈칸이 중반부에 나오므로 빈칸뒤에 내용에 집중한다. 빈칸 다음에 보면 지구의 곡
선과 같은 비율로 그것들이 떨어진다고 하고 있다. 그래서 위성이 우주공간 멀리 사라지지
않고 또 지구로 떨어지지 않는다. 따라서 빈칸에는 ④ 계속 떨어진다는 내용이 들어가는 것
이 바르다.

17. (정답) ①
(어휘) sidelight 측면으로부터의 빛, 부수적인 자료, correspond 서신왕래하다 상당하다, 해
당하다 as a result 그 결과 glossy 번지르르한, 광택이 있는 deportation 국외추방, 이송 
charity 자선
(해석)
Rosberg는 상거래 출판물 <산업 마케팅>의 컬러 광고가 흑백 광고보다 더 관심을 이끌어낸
다는 것을 관찰했다. Rosberg의 연구에서 컬러 광고가 상응하는 흑백 광고보다 훨씬 더 비싸
다는 것을 알게 된 것은 흥미로운 역사적 측면이다. 비록 컬러 광고가 더 많은 관심을 이끌어
내지만, 그것들이 달러당 흑백 광고보다 더 많은 독자를 이끌어내는 않았다. 오늘날 기술, 경
제, 인쇄의 효율성 등은 컬러 광고가 더 이상 그렇게 희귀한 것이 아닌 지점까지 발전했다. 
그 결과 컬러 광고는 더 이상 “예외적인 것”이 아니게 되었다. 몇몇의 색색으로 빛나는 잡지
나 혹은 텔레비전에서 컬러 광고는 너무 흔해져서 희귀한 흑백 광고가 이제는 대조적으로 관
심을 끈다.
(해설) 빈칸이 보기가 단어로 출제되면 빈칸을 포함하는 문장을 집중해서 본다.
이 글은 컬러 광고와 흑백 광고를 비교하여 더 많은 관심을 끄는 광고에 대해 설명한다. 처
음 컬러 광고가 나왔을 때는 흑백 광고보다 더 많은 관심을 이끌어 냈지만 이제는 컬러 광
고가 더 흔하고 흑백 광고가 드물기 때문에 더 많은 관심을 이끌어 낸다고 말한다. 컬러 광
고와 흑백광고가 서로 대조적인 관계이므로 빈칸에는 ① contrast가 들어가는 것이 적합하다.

18. (정답) ④
(어휘)



estimate 평가, 추정치 North Atlantic right whale 북방긴수염고래 in the midst of ~의 
한 가운데 mortality 사망자 수, 사망률 fishery 어업, 어장 probability 개연성 intact 온전
한 worrisome 걱정스러운 widening 확장, 넓어지는 것
(해석)
연구자들은 새로운 모델을 개발했는데 그들이 말하기를 이 모델은 북방긴수염고래의 개체수
에 대한 더 나은 추정치을 제공할 것이라고 한다. 그리고 이 뉴스는 좋지 않다. ① Peter 
Corkeron은 이 모델은 높은 사망률의 한 가운데 있는 이 멸종위기에 처한 종을 구하는 노력
에 있어 매우 중요 할 수 있다고 말하는데, 그는 국립해양기상청 북동부 어업 과학센터의 이 
큰 고래팀을 이끌고 있다. ② 2010년 이후로 개체수가 줄고 있다는 개연성이 거의 100퍼센트
라는 것을 이 분석이 보여준다고 이 기관은 말했다. ③ 문제는 ‘그들이 정말 줄어들고 있는
가? 아니면 우리가 그들을 못 보는 것인가’였다, (그리고) '그들은 정말로 줄어들고 있다. 그리
고 그것이 그것은 핵심이다’라고 Corkeron는 말했다. ④ 이 새로운 연구 모델은 수컷 고래와 
암컷 고래 사이의 벌어지는 걱정스러운 개체 간격에도 불구하고 북방긴수염고래의 수가 유지
되고 있다는 것을 성공적으로 보여주었다.
(해설) 무관한 문장은 1번 앞 내용이 주제가 되고 그 주제와 관련없는 문장을 고른다.
연구자들이 북방긴수염고래의 개체수를 더 정확하게 알 수 있는 새로운 과학모델을 개발했
으며 그 결과는 계속 나빠지고 있다는 내용이 이어진다. 그러나 마지막 문장인 ④는 이 모
델이 고래의 개체수가 유지되고 있다는 것을 보여준다고 말하고 있어 흐름에 맞지 않는다.

19. (정답) ④
(어휘) gong 종 diner 식사하는 사람 culinary 요리의 crispy 바삭거리는 caramelize 캐러
멜로 만들다 tender 부드러운 juicy 육즙이 풍부한 jujube wood 대추나무 hoisin sauce 해
선장 drizzle 뿌리다 spring onion 파 encase 싸다, 집어넣다 chopsticks holder 젓가락통 
boast 자랑하다
(해석) 종이 울리면 베이징 음식점 Duck de Chine에서 식사하는 사람 거의 모두가 돌아본
다. 왜냐하면 그 도시의 가장 훌륭한 요리쇼 중 하나인 북경오리 자르기가 시작되려 하기 때
문이다. 종종 중국의 지역 안내원들에 의해 그 도시 최고 북경오리로 뽑히는 Duck de Chine 
오리의 껍질은 바삭하고 캐러멜에 절여져 그것의 육질은 부드럽고 육즙이 풍부하다. “우리의 
오리구이는 다른 곳과는 약간 다릅니다.” Duck de Chine의 매니저 An Ding은 말한다. “우
리는 60년이 된 강한 과일 향을 가지고 있는 대추나무를 사용하여 오리의 껍질을 특히 더 바
삭하게 하고 좋은 맛을 냅니다.” 썬 파와 오이에 뿌려져 오리 껍질과 함께 얇은 팬케이크로 
싸여지는 해산장은 또 다른 볼거리이다. “우리의 서비스 목표는 세부 양식에 초점을 두는 것
입니다.” Ding은 말한다. “그것은 우리가 어떻게 오리구이를 선보이는지 그리고 우리 손님들
을 위해 만드는 전통 소스를 선보이는지를 포함하고 있습니다.” 심지어 접시와 젓가락통도 오
리모양이다. Duck de Chine는 또한 중국의 최초 Bollinger Champagne Bar를 자랑한다. 
비록 북경오리가 유명하지만 메뉴에는 다른 훌륭한 메뉴들이 많이 있다. 그 음식점은 프랑스 
영향이 살짝 가미된 광둥과 베이징 요리를 제공한다.
(해설)
④ 마지막 줄에 베이징뿐 아니라 광둥요리도 제공한다고 나와 있다. 또한 베이징요리와 광
둥요리 모두 프랑스식 요리의 영향이 깃들어 있다고 설명한다. 따라서 본문과 일치하지 않
는다.



20. (정답) ①
(어휘) messy 지저분한, 엉망인 time-consuming 시간이 걸리는 as is often the case 흔히 
그렇듯이 groom 털을 깨끗이 하다 facilitate 촉진하다 hair follicle 모공, 모낭 supplement 
보충하다, 보완하다 detrimental 유해한 irritate 염증을 일으키다 fungal infection 곰팡이감
염 veterinary 수의사, 수의가의 it depends 그때그때 다르다
(해석) 개목욕은 지저분하고 시간이 걸리는 경향이 있고 관련된 모든 사람들에게 아주 즐거운 
일은 아니기 때문에 “얼마나 자주 내 강아지를 씻겨야 할까”를 궁금해 하는 것은 아주 자연스
럽다. 흔히 그렇듯이 정답은 “그때 그때 다르다.”이다 “강아지들은 모공의 성장을 돕고, 피부 
건강을 유지하기 위해 스스로를 깨끗하게 한다”고 덴마크의 Rhawnhurst 동물병원의 Adam 
박사는 말한다. “그러나 그 과정을 보완하기 위해 대부분의 강아지들은 목욕을 필요로 한다. 
그러나 너무 잦은 목욕은 당신의 애완견에게 해로울 수도 있다. 그것(목욕)은 피부 염증을 일
으킬 수 있고, 모공을 손상시킬 수 있으며 그리고 박테리아나 곰팡이감염의 위험을 높일 수 
있다“고 펫엠디의 수의사 자문원은 덧붙인다.”목욕의 가장 좋은 빈도는 목욕의 이유에 달려있
다. 그들의 대부분의 시간을 실내에서 보내는 건강한 강아지들은 타고난 ‘강아지냄새’를 조절
하기 위해 1년에 몇 번만 씻기면 된다. 반면, 잦은 목욕은 알레르기성 피부질환과 같은 의료 
상황을 관리하는 데 결정적 부분이다.
(해설) 이 글은 주제는개를 얼마나 자주 목욕시키는지에 대한 글이다. 빈칸의 앞에서는 개를 
얼마나 자주 목욕시켜 주는 것이 좋은지를 묻고 있고, 빈칸은 이에 대한 대답이다. 빈칸 뒷부
분에서는 이 대답에 대한 설명을 제공하므로 뒷부분의 내용을 통해 빈칸을 유추할 수 있다. 
설명부분에서는 Jennifer Coates박사의 예시가 나타나는데 건강한 개의 경우 개냄새 관리를
위해 일 년에 몇 번만 해도 되지만, 알러지와 같은 피부병이 있는 개의 경우 의학적 이유로
좀 더 자주 해줄 수 있다고 설명한다. 따라서 빈 칸에는 ①의 ‘그때, 그때에 따라 다르다’가 
오는것이 가장 자연스럽다.


